

陈少波到伊春市鹤岗市调研秋粮收储和安全生产等工作

本报讯(记者吴玉玺)近日,省委常委、常务副省长陈少波到伊春市、鹤岗市调研秋粮收储、安全生产等工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,落实省委省政府部署要求,扎实抓好秋粮收储和安全生产工作,切实维护国家粮食安全,牢牢守住安全生产底线。

在伊春铁力市山泉现代农机农民专业合作社,陈少波详细了解粮食生产收储情况,实地查看粮食仓储库,强调要强化秋收秋储服务保障,认真落实国家各项助农惠农政策,帮助农民卖好粮,促进粮食增产、农业增效、农民增收;要同步推进秋整地和秸秆综合利用等工作,统筹抓好高标准农田建设。在鹤岗市第八粮库有限责任公司,陈少波查看粮食仓储库管和“智慧粮仓”建设运行情况,要求加强秋粮收购全链条智慧化管理服务,让农民群众卖明白粮、放心粮。



亚冬会保障道路铺设正忙



□本报记者 邢汉夫

日前,记者在哈尔滨市道里区友谊路看到,道路两侧的路边石已基本铺设完毕,大多采用原有黄颜色路边石,工人们正铺设人行道上的步道板。

在现场施工的黑龙江省中大路桥集团项目经理张云广告诉记者,友谊路道路更新改造项目长约4公里,车行道改造面积约15.3万平方米,人行道改造面积约4万平方米。目前车行道已改造完成,预计10月中下旬完成友谊路更新改造任务。

哈市在道路更新改造中,坚持简约、节约的改造理念,通过边石利旧翻新、人行道面砖利旧铺筑等方式,科学合理控制改造成本,杜绝浪费,把有限的资金花在刀刃上。

“在边石利旧翻新方面,对更新改造道路中外观完好,仅存在倾倒、缝隙过大、高差过大的边石,以原地利用为原则,进行调平扶

正。”张云广告诉记者,对于轻微破损,不影响正常使用功能的边石,通过喷砂、剁斧等工艺翻新除漆利旧使用。在人行道改造方面,由于现有人行道面砖材质多样,存在脱皮麻面、塌陷沉降等情况,在改造中区分街路位置,确定了旧砖整体拆除后异地利用,现有面砖利旧铺筑等改造方案。

随后记者来到八区街施工现场看到,施工人员正在进行人行道的铺设。

记者从哈尔滨市住建局获悉,今年哈尔滨市住建局共组织实施了友谊路、地段街等15条亚冬会保障道路更新改造任务,目前已完成15条道路的车行道和珠江路、田地街等部分道路整体更新改造工作,全部工程预计10月底前完工。待全部道路改造完毕,哈市将以整洁、平整的道路,为来哈市的中外宾客提供一个舒适的出行体验,展现哈尔滨这座冰雪之城的魅力和热情。

维修后的珠江路。本报记者 邢汉夫摄

中国青少年U系列滑板巡回赛哈尔滨站举行

本报讯(记者邢汉夫)近日,2024年中国青少年U系列滑板巡回赛(哈尔滨站)举行。该项赛事的举办为哈尔滨亚冬会营造了浓厚的文化体育氛围。

据了解,本次赛事由中国轮滑协会主办,哈尔滨市体育局、哈尔滨市轮滑协会承办。比赛设置滑板街式和碗池两个大项,按照参赛选手年龄分为U18、U15、U12、U9四个组

别,吸引了来自全国多家滑板俱乐部的50名运动员参赛。

对于比赛的成功举办,街式项目裁判长张峰表示:“滑板比赛自进入2020年东京奥运会以来,开始在世界各地广泛开展,吸引了众多年轻人参与。巴黎奥运会上,中国滑板小将崔晨曦大放异彩,增加了国内青少年和家长投身这项运动的热情。”

为农业现代化插上科技的翅膀

(上接第一版)

抢抓机遇着力锻长板

2023年5月31日,国家四部委发布通知,正式选定我省承担为期5年的建设大型大马力高端智能农机装备研发制造推广应用先导区任务,重点探索大型大马力高端智能农机装备研发制造、熟化定型、推广应用三位一体的新机制新模式。

以建设先导区为牵动,我省积极发挥农机装备产业专班机制优势,一体化推进核心技术攻关、农机企业培育、应用场景打造,加快推进农机装备产业高质量发展,相关领域一批关键农机具研发应用取得明显进展,一些地方农机装备产业集群正在形成,产业链韧性进一步增强。

截至目前,全省有27项农机装备项目投入研究。我省研制的电控气力式播种机、鲜食玉米收获机、智能除草机器人、玉米籽粒收获机、马铃薯收获机等达到国家同类机具先进水平;8行电驱动高速免耕播种机、18行可折叠电驱动高速精量播种机、电驱动玉米小区播种机、50公斤大载荷无人机、6行鲜食玉米收获机、胡萝卜联合收获机等6个农机产品被农业农村部、工信部列为农机装备补短板重点突破机具成果。

聚焦重点全力保“粮仓”

在北大荒集团九三分公司鹤山农场优质酒用高粱生产基地,31台农业机械联合开展复式作业。9台大型联合收获机将一排排火红的高粱收入“囊”中;灭茬机有序跟进,将高粱秸秆碎掉后;联合整地机耙松结合,为明年播撒做好充分准备;地头,饱满的高粱籽粒倾泻而出,装满了运粮车。整个作业流程环环紧扣不脱节,粒粒归仓皆有序。

农稳社稷,器利农桑。农业机械装备是农业生产的得力帮手,无论是提升土地产出率、资源利用率和劳动生产率,还是节约资源、减少损耗,农机都大有可为。从春天的播种机,到夏天的撒药机,再到秋天的收获机,农机为现代化农业不断注入新动能,夯实着大国粮仓的根基。

目前,高端智能农机装备已覆盖我省农业生产耕、种、管、收各环节。全省200马力及以上拖拉机4.16万台,免耕播种机4.98万台,高速乘坐式水稻插秧机8.6万台,玉米籽粒联合收获机0.83万台。在全国率先采取“平台+终端”模式对农机作业情况进行科学调度,目前平台运行的作业监测终端10.83万台,实现了对深松整地等8种作业的监测。打造智慧农业示范场景,北大荒集团启动16个智慧农场建设,年耕种管收综合作业面积30余万亩。

托管服务拓展新路径

黑龙江省铧镒农机专业合作社联合社由6家农机合作社和两家种植合作社联合组建而成,今年他们种了15.6万亩玉米,5000多亩大豆。“春天一周左右都种完,秋天两周左右能收完。”给他们如此底气的,是合作社里500多台大中型农机具。

农机一响,种地不慌。近年来,我省以推行农机社会化服务为主线,实现小农户“牵手”大农业,有力促进了农业生产向规模化、专业化、精细化发展,蹚出了现代农业新路子。

截至2023年底,全省像黑龙江省铧镒农机专业合作社联合社这样的农机服务组织有2.3万个。我省鼓励开展跨区作业服务,2021年以来,累计发放跨区作业证18070张。

依托农机合作社和农机作业服务公司等农机社会化服务组织,我省建设区域农机服务中心102家,建立农机应急作业服务队1282支,实现农机应急作业服务队所有乡镇全覆盖,为农机防灾救灾、抢收抢烘提供有力保障。

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

一、二版责编:兰继业(0451-84613208)

一版执编/版式:陈德亮(0451-84655809) 二版执编/版式:李房得

一版美编:赵博(0451-84655238)

克东:聚力打造县域鲜食玉米特色产业集群

□本报记者 崔立东 孙昊

鲜食玉米是世界上公认的“黄金谷物”“养生粗粮”,具有很高的食用价值和保健功能。

近年来,克东县深入实施品牌强农战略,积极培育农业经营主体,大力发展鲜食玉米产业,促进了“一产接二连三”、提档升级。

北纬四十七(克东县)绿色有机食品有限公司总经理张天伟告诉记者,今年公司鲜食玉米产销两旺,当时鲜食玉米丰收的时候,公司每天接待前来采购的人员都不下十几人。

“北纬四十七公司坐落在鲜食玉米主产区克东县昌盛乡,这对于企业来说,不仅可以有效保证鲜食玉米原料供应及时充足,实现两小时锁鲜,而且也给昌盛乡带来了人气,活跃了乡域经济。”昌盛乡党委书记高晓峰告诉记者,每天仅外来务工人员就达到三千人以上,由于住宿紧张,乡里将闲置的学校改成宿舍供外来务工人员居住。平时宽敞的街路,也变得车水马龙,都出现了交通拥堵的现象。

克东县政府副县长宋宏大介绍,借助齐齐哈尔市打造中国鲜食玉米之都的有利契机,乘产业发展政策支持东风,克东县政府研究制定了《克东县鲜食玉米产业集群发展实施方案》,通过对上争取、对内扶壮、对外招商等方式,以生产标准化、产品特色化、身份标识化、全程数字化为重心,统筹县内“北纬四十七”“鑫禾”“源晟”等企业、合作社组建鲜食玉米产业发展协会,建立产业发展联盟,鼓励企业抱团发展。将项目投资、客商需求、种子采购、种植计划等商业资源、生产技术汇集和分享,增强抵御市场风险的能力和品牌竞争力,形成了功能互补、联合协作的鲜食玉米产业发展新业态。

克东县还统筹鲜食玉米产业集群、速冻蔬菜产业园、冷库建设、乡村振兴衔接资金等上级扶持政策,不断提高各类经营主体投资建设鲜食玉米加工项目的积极性。

“近两年,克东县鲜食玉米产业呈现出爆发式增长。”宋宏大说,2023年,全县种植鲜食玉米10.7万亩,加工成品鲜食玉米2.18亿穗、玉米粒5000吨,产值超10亿元。鲜食玉米产业入选2023年全国鲜食玉米优势特色产业建设集群,昌盛乡荣获全国速冻蔬菜产业强镇称号。

鲜食玉米产业的发展壮大增强了联农带农能力。2023年,克东县全县鲜食玉米加工企业为农民提供固定就业岗位超800个,季节性日均用工超5000人,季节性总用工达20万余人次,鲜食玉米产业全产业链条年均可提供固定就业岗位2300余个,带动务工65万余人次,人均年增收1.5万元以上。同时,鲜食玉米产业的发展,加快了土地流转,提升了土地规模经营,为农民增收提供了巨大空间。2024年,全县鲜食玉米基地种植流转土地农户1500余户,亩均增收近1000元,带动脱贫户3770户,户均可增收1100元。

依托寒地黑土、绿色有机、非转基因以及昌盛乡全国蔬菜产业强乡优势,克东县扶持壮大现有鲜食玉米产业经营主体,集中打造鲜食玉米产业园区和蔬菜加工企业,加快构建鲜食玉米产业集群式、一体化发展新格局。

通过实施品牌培育提升战略,加大品牌建设力度,县政府先后投入445万元,建设农产品检测中心项目,购置国际先进的气相、液相色谱质谱仪设备,产品实现全程可追溯,确保产品符合国家和国际双重标准。

克东县还借助“北纬47°黄金种植带”和“寒地黑土”优势,培育建设“黑土优品”农业品牌体系,打造了“北纬四十七”“兢农”“寒健”“鞍山金谷”“兴泉玉农”“鑫禾”“金驹”“东东香”等鲜食玉米品牌,不断提升产品的知名度和影响力。其中,“北纬四十七”品牌鲜食玉米已经成为鲜食玉米高端、爆款品牌,市场占有率稳步提高。2023年,北纬四十七公司实现产值15亿元。

依托“北纬47°黄金种植带”的地

理优势、有机黑土地种植核心区的区位优势,鲜食玉米产业已经成为拉动克东县县域发展、推进乡村振兴、带动农民持续稳定增收的支柱产业,一个三产融合发展的鲜食玉米特色产业产业集群正在加速形成。

大庆一企业斩获110万千瓦风电订单



本报讯(孙娜 记者刘楠 李民峰)近日,在大庆经开区华锐风电科技(大庆)有限公司的生产车间内,巨大的风电机组零部件在工人的操作下组装成功,展现出其庞大的身姿。

“这是我们新型号的风电机组,采用了全新的设计理念和智能制造技

术,不仅发电效率更高,而且运行也更加平稳。”华锐风电科技(大庆)有限公司总经理马强介绍说。

今年1月,华锐风电科技(大庆)有限公司投产使用,目前正在生产的110万千瓦的风电设备订单,主要机

型以6.XMW为主,约200台左右,产

值超过10亿元。截至上半年,企业已完成5.2亿元的产值。

华锐风电科技(大庆)有限公司隶属于华锐风电科技(集团)股份有限公司,成立于2022年2月,总占地

面积55268.75平方米,基地分两期建设:一期投资了3亿元,建设一栋厂

房及辅房,建筑面积将近1万平方米,项目2023年8月建设完成,今年年初投产使用。二期计划投资4亿元,规划主要建设两栋厂房及辅房,建筑面积约1.5万平方米,计划2025年年底投产。

生产车间内景。孙娜摄

“先行龙江 研领未来”新材料成果对接会举办

本报讯(记者彭溢)日前,“先行龙江 研领未来”系列科技成果对接会第二场——新材料领域专场活动在哈尔滨工业大学先进技术研究院举办。本次活动由哈工大先研院主办,省科技厅、哈尔滨工业大学指导。

活动特别邀请国家开发投资集团有限公司、银河创新资本管理有限公司、粤科金融风险管理公司等省内外50余家知名投资机构、30余家企业、40余项先研院入

孵储备项目的教师创业团队,共计百余人参会。

本次对接会推介了哈尔滨工业大学在新材料领域的一批优秀科研成果。通过搭建“政产学研用金”多方合作互动平台,助力哈工大科研创新成果与投融资机构之间高效对接,促进创新链与产业链深度融合,推动前沿科技成果的商业化进程,加速新质生产力孕育形成,为龙江高质量发展贡献科技力量。

经过两轮激烈的自主命题讲解、随机命题讲解等竞争选拔,5位选手荣获一等奖,22位选手分别获得二等奖、三等奖,齐齐哈尔市社科联等16家单位获得优秀组织奖。其中,来自东北烈士纪念馆的韩瑞、哈尔滨政协文史馆的刘夏和七台河市委党校社科联的赵圆圆3人将代表我省参加今年10月底举办的第三届各省市社科普及基地讲解员大赛决赛。

我省社科普及讲解大赛收官

本报讯(孙琦 记者郭铭华)日前,由省社科联、省文旅厅、团省委和省妇联联合主办的第二届黑龙江省社科普及讲解大赛在哈尔滨圆满收官,颁奖仪式在黑龙江大学举行。

大赛主题为“学习贯彻习近平文化思想,为龙江振兴发展贡献社科力量”,自7月启动以来,吸引了近百名选手参赛。经初赛推荐、复赛选拔,最终27位选手脱颖而出,在决赛赛场上竞技,一展风采。

绥化市北林区3个灌区加快建设

证老百姓能用上水,为农户降低生产成本,创造最大效益。”

黑龙江省至永建设工程有限公司副总经理邹继兴向记者介绍:“施工现

场共投入大型设备12台,组织工人50

人左右,一天24小时施工,在保证质量的前提下争取提前完成施工。”

走进幸福灌区东发橡胶坝工程

建设现场,大型机械挥舞“手臂”、工

人们配合默契,一片火热的建设场景

映入眼帘。由于今年汛期较长,秋季

气温与往年相比较低,为保证工程质

量,避免入冬后施工受冻害影响,施

工队伍抢抓时间、赶进度,确保东发橡

胶坝工程建设保质完成。

东发橡胶坝位于秦家大桥下、呼

兰河中游,由于秦家镇东发村与西口子村地质特殊,打井出水量少、

成本高,难以供应农业灌溉,在枯水

期间东发橡胶坝成为了东发村与西

口子村6300亩田地灌溉的主要来

源。幸福灌区中心站站长李桂桐

说:“建立橡胶坝主要是控制呼兰河

水、泵站抽水,为6300亩地供水,保

证老百姓能用上水,为农户降低生

产成本,创造最大效益。”

津河灌区也在此次灌区续建

配套与现代化改造项目工程建设范

围内,项目重点打造智慧灌区灌排工

奋力冲刺四季度